
* -r *tú&Ít
;gFídãii=1rÍ

PODER LEGISTATIVO

cÂrulna MUNrcrpAL DE pAU Dos FERRos
pelÁoo vER. FRANcrsco ropEs roReuATo

ATA DA ole sessÃo onoruÁRte oe ze sessÃo LEGtstÁTtvA DA 20ê LEGTSLATURA DA cÂrume MUNtctpAt" DE

PAU DOS FERROS - RN.

Aos dezessete dias do mês de março de dois mil e vinte e cinco, às 9:00 horas, reuniram-se os Senhores
Vereadores e Vereadoras no Salão Nobre Antônio Alvino de Souza da Câmara Municipal, localizado à Rua Pedro

Velho, ne !297, nesta cidade, cuja sessão foi convocado os vereadores pelo Excelentíssimo Senhor Presidente

JAIME DE CARVATHO COSTA NETO, medíante convocação a todos os vereadores e vereadoras, através do grupo

de whatsapp para participarem da 03e Sessão Ordinária da 2e Sessão legislaüva da 20e Legislatura. O Presidente

da Casa declarou aberta a 03a Sessão Ordinária da 2a Sessão Legislaüva da 20e Legislatura. Passou a palavra para

a 2e Secretário, Vereador ATANY SAMUET TOPES DE FREITAS, que assume enquanto a primeira secretária se

apresenta a sessão, o mesmo realizou a conferência de quórum, registrou a presença de 12 (treze) vereadores,

conforme atesta lista de presença constante nesta ata, declarando, portanto, a existência de quórum. Estavam

presentes os vereadores(as): 01. FRANCTSCO DEUSIVAN DOS SANTOS NASÁRIO; 02. DOMICIANA MARIIAC DE

orrvErRA LoPES; 03. JOSE GISON RÊGO GONçALVES 04. JAIME DE CARVALHO COSTA NETO; 05. FRANCTSCO

GUTEMBERG BESSA DE ASSIS; 06. JOSE ALVES BENTO; 07. JOSEFA AIDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA; 08. KARIGINA

DAYANA MAIA COSTA, 09. FRANCISCO DE ASSIS MONTEIRO; 10. AIÁNY SAMUET LOPES DE FREITAS; 11.

FRANCISCO JOSÉ FERNANDES DE AQUINO; 12. FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES; havendo assim existência de

quórum, em seguida a secretária também fez a leitura das Atas das Sessões anteriores. O Presídente JAIME DE

CARVATHO COSTA NETO, fez a votação das Atas da 01e e 02a Sessão que estavam pendentes; Atas aprovadas por

unanimidade pelos vereadores presentes na sessão, o mesmo, passou a palavra a 1a Secretária, Vereadora

FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES, para proceder com a leitura da ordem do dia com o objeüvo de apreciar um

total de 09 (nove) matérias do legislativo. rtnoÇÃo DE PESAR - Ns 0002/2026 - FRANclsco DE Assts MoNTElRo,
MoÇÃo DE pEsAR À raruíun ARLTNDo, pELo FALECTMENTo Do SENHoR ANTÔNro ARLTNDo soBRrNHo, E DÁ

OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Vereador SARGENTO MONTEIRO, fez a defesa, saudou a todos os presentes e ouvintes

das redes sociais, em especial a família do homenageado que está presente nesta sessão. Disse que se solidarizou

pela família de seu Arlindo com a homenagem desta moção de pesar, que é uma grande honra, para que seja

aprovada por todos os vereadores desta Casa, para que fique registrada nos anais desta Casa e que venha a público

esta homenagem através das redes sociais, estão falando de um homem honrado que dificilmente não veram mais

nós tempos de hoje, de um homem que honrou sua casa e sua família com a idade que chegou a ter netos, bisnetos

e trinetos com muita maestria, que dividia suas funções de casa entre a roça e como pedreiro, que transmiüa

muita paz e era muito guerreiro, ficando assím nossa honraria a este digno homem. Vereador GORDO DO BAR,

saudou a todos os presentes e aos ouvintes das redes sociais, disse que é uma saudação esta participando desta

homenagem ao Sargento Arlindo, que sempre o admirou muito que conhecia através de seus país, que conviviam
juntos arrecadando alimentos para doações pela lnstituição do Patronato, vem de uma tamília muito numerosa

era uma pessoa que sempre só fez praücar o bem a todos,uma família com muitos militares; é uma saüsfação em

poder votar nesta moção com muito carinho por ele e toda sua família. Pediu para subscrever. Vereador GUGU

BESSA, saudou a todos os presentes e ouvintes das redes sociais, parabenizou ao vereador por esta brilhante
moção de pesar a esta família do Sargento Arlindo, que era conhecido como um pai exemplar a todos os filhos,
que são muito bem conhecidos, o qual conviveu muito bem com todos os moradores da rua em qual viveu por 87

anos neste local. Pediu para subscrever. Vereadora DOMICIANA LOPES, saudou a todos os que estão presentes a

família de seu Arlindo e todos os ouvintes, a qual uma família toda militar, e todos muito unidos, sempre viu os

pais participando dos momentos religiosos, e com uma união muito grande em família, que todos só tem a

agradecer por tudo que vivenciaram com eles, nesta tamília, e agradecer pela pessoa maravilhosa que ele foi, com

bons ensinamentos e aprendizado que viveram juntos, e vão transferir para seus filhos e netos que estão em seus

convívios diários, apesar do momentos de tristeza que esta perda, mais só tem a agradecer a Deus pelo tempo de
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vida e carinho que ele teve a todot se solidariza muito e pediu para subscreverVereador DEUSIVAN DOS SANTOS,

saudou a todos os presentes da família e a população que escuta nas redes sociais, disse que é uma família que

faz parte de sua vida com a convivência, que sempre tiverem em seu bairro juntamente com os filhos, que Deus

dê um boom lugar a seu Lucca e conforto a toda a família que ficou, pois o que ele ünha de cumprir nesta terra

ele cumpríu, que deixou uma família bem estruturada, defensores da população como policiais, o que é bem

graüficante quando parte um paí com o sentimento de dever cumprido em sua missão com a família e seguir com

o nome muito bem lembrado, pediu a subscrição. Vereador GILSON RÊGO, saudou a todos os presentes e

famíliares, disse que é muito gratificante votar neste projeto que tem muita amizade e conhecimento com todos

os filhos, o que é grandioso para todos eles em ter convivido tanto tempo com um paitão conceituado e de muita

fé; hoje sendo homenageado com esta Moção de Pesar, muito merecida pela pessoa que ele foi e de uma vida de

muitas qualidades o que não foi fácil com uma família muito numerosa, que hoje são muito bem conceituados

entre filhos e netos, teve uma vida longa e no momento da partida foijunto com seus familiares em uma partida

digna, onde fica o legado e uma história de seu Arlindo com a criação dos filhos, que cresceram muito bem nesta

cidade. Vereadora ALDACEIA, cumprimentosu a todos os presentes e as redes sociais, saudou toda a família do

Sargento Arlindo, disse que sabe como a família ainda está dolorida com a perda, 'que morrer é sempre um

momento trágico" pois é muito sofrido, mais se tem que entender que a vida é muito passageira, e que seu Arlindo

deixou muitos bons exemplos de uma família sempre unida de muita cumplicidade uns com os outros, então muita

força e coragem a todos da família, que vota nesta moção com muita honradez, e com o registro desta moção vai

eternizar para sempre o nome de seu Arlindo na hist'ria de Pau dos Ferros, pois ele já tem uma história marcada

através dos exemplos que ele deixou, se solidarizou e disse que toda dor se transforma em saudade e em memória,
que a família possa reproduzir os valores que ele deixou para as novas gerações que virão. Vereadora BOLINHA

AIRES, saudou a todos os presentes e familiares de seu Arlindo, que com esta homenagem a seu Antônio que seja

eterno, pois o homem também chora, dedicou uma homenagem a família com um verso, onde associou a história

de seu Antônio, pois ninguém passa nesta terra sem deixar sua história para contar, que em seus dados que foi

lido diz muito bem quem foi esta pessoa de seu Antônio com muita luta, muita garra, e sonhos, que tinha como
prioridade a sua família, com muita honra; foi um homem que amou e foiamado, deu seu suor por uma sociedade

mais justa e mais fraterna, aqui deixa sua homenagem e condolência, e que toda a fumília possam guardar tudo o
que foi de bom, todas as memórias e ensinamento que ele deixou e transmiüu a toda a família. Vereador GALEGO

DO ALHO, saudou a todos os presentes e parabenizou ao vereador por esta moção de pesar a fumília Arlindo pelo

seu falecimento, disse a toda famílÍa que ele foi um homem íntegro, um cidadão de bem que dedicou a sua vida

aos filhos, netos e bisnetos, e que o céu está muito feliz por sua chegada, mesmo com a tristeza que deixou aqui

na terra a todos, pois com o homem que ele foi aqui na terra que toda a família se sinta homenageada com esta

moção de todos os vereadores. Vereador JAIME DE CARVATHO disse que que externava todo o senümento a

família que conhece alguns de seus filhos e netot que não teve a saüsfação de conhecer seu Antônio, mais que

lembra com o contato que teve com uma amiga próxima deles, e conheceu um dos filhos e tem uma proximidade

muito grande, e em nome da família que representam muito bem o que ele deixou como ensinamento que

recebam desta Casa Legislaüva em nome de todos os vereadores e através desta homenagem o abraço fraterno e

na certeza que seu Antonio contribuiu muito com o fortalecimento de uma sociedade mais justa e digna, com esta

homenagem em forma de moção de pesar desejou um abraço de conforto a toda a família que são tão querida

nesta sociedade pauferense. O presidente colocou a moção em votação. Moção de Pesar ng NO2/2O26, aprovada
por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. O mesmo, passou a palavra a 1a Secretária, Vereadora

FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES, para proceder com a leitura do REQUERIMENTO - Ne (rc03/2026 - JOSEFA

AIDACETA CHAGAS DE OUVETRÀ REQUER A REALTZAçÃO Oe UMA SESSÃO SOLENE EM HOMENAGEM AOS sO

ANOS DO CAMPUS AVANÇADO DE PAU DOS FERROS DA UNTVERS]DADE DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE -
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UERN. Vereadora ALDACEIA, fez a defesa, saudou a todos vereadores presentes, e a todos os ouvintes das redes

sociais, disse que a faculdade UERN chegou a Pau dos Ferros em 1976, ela se consolida nestas 5 décadas como um

dos maiores pilares na produção do ensino superior, da produção do conhecimento, do desenvolvimento

econômico e social, de Pau dos Ferros e do alto oeste potiguar deste estado, celebrar estes 50 anos é algo muito

importante que implica no reconhecimento do valor social, é um marco significativo que carrega uma simbologia

enorme de desenvolvimento de elevação de vidas, e este parlamento que também fez e faz parte das lutas

históricas pela universidade, a qual sabemos que ela é frutos de lutas históricas de agentes políücos, da sociedade

civil e deste parlamento também, hoje a UERN está consolidada como um futuro de desenvolvimento histórico

deste estado, desde a sua fundação, o gue passou de 4 cursos para 11 curso, 150 docentes, 41 técnicos

administraüvo e 36 trabalhadores terceirizados, além dos 11 cursos de graduação ofertados são oferecidos 6

cursos de mestrados e doutorado, inclusive Pau dos Ferros é a menor cidade do país que oferece doutorado com

conceito 5, e em breve será ofertado com muita luta para que seja ofertado doutorado na aárea de enfermagem;

assim trás esta proposta para que seja realizada uma sessão solene como marco significativo de reconhecimento
pelo grande valor social da promoção do reconhecimento, desenvolvimento social, economico, social e cultural

do nosso território, da nossa cidade; hoje com mais de 1800 alunos do nosso estado, Paraíba e Ceará, pois é uma

insütuição que se precisa esta homenageando e lutando para que ela se qualifique cada vez mais. Vereadora

BOUNHA AIRES, disse que este requerimento para um sessão solene para homenagear peÍos 50 anos da UERN,

que esteve com a reitora desta instituição e ela já foi pedindo esta solicitação para esta Casa realizar esta sessão

que se prontificou de que todos recebessem esta solicitação de braços abertos; disse que ao sair de Pau dos Ferros

em 1975 para fazer o curso de pedagogia em Mossoró que ainda não ünha aqui nesta cidade, e ao voltar em 1979

fez parte da história do campus, que também ensinava em 3 cursos, também é uma contribuinte para o
fortalecimento deste campus, que ele só veio trazer pra Pau dos Ferros desenvolvimento e avanço no meio da

educação; que quando se traz desenvolvimento, se traz avanço para a população, que hojejá se pode contar com

mais curso, que durante 20 anos só era 3 cursos, e com a evolução foi ofertados mais cursos e na certeza que mais

cursos virão, assim estará pronta para votar neste requerímento e somar forças para o que for necessário e possa

contribuir para que esta solenidade seja muito grande. Vereador DEUSIVAN SANTOS, parabenizou a vereadora

por este requerimento que é de grande importância por este Campus ter sido o pioneiro nesta cidade e partir da

chegada desta universidade a cidade se modificou em crescimento, e recebeu outros investimento em cursos, seja

federais ou particulares, o que é muito importante, porque qual pauferrense que não tenha passado pela UERN,

onde tem um a irmã formada pela UERN, o que é muito grato por esta instituição por forma-lá e ela exercer a

formação de pedagogia, e assim como vereador e todos os pauferrenses devem abraçar esta universidade pública,

que ali é formada todos os que mais necessitam de ter uma formação e uma vida justa com um ensino, pediu a

subscrição. Vereadora DOMICIANA LOPES, parabenizou a vereadora e já pediu para subscrever, disse que esta

insütuição fez parte de muitas pessoas nesta cidade, inclusive a dela que estou ciências econômicas e com pós em
gestão pública pela UERN, que tem um filho que estuda na UERN, o que só faz enriquecer esta cidade, e com mais

cursos ofertados só ajuda ao seu desenvolvimento, o que vai contribuir mais para esta cidade, pois a UERN ó tem
a oferecer mais conhecimento e muitas qualidades, com uma cidade universitária que é Pau dos Ferros. Vereador
GIISON RÊGO, parabenizou a vereadora por esta propositura, que é muito justa esta homenagem pelos 50 anos

da UERN, lembra que era uma instituação me que pagava, e que depois de mais de vinte anos entrou mais cursos,

doutorado e mestrado, a qualjá teve muitas histórias, sempre seguia muito junto a esta Casa nas lutas com história

de Pau dos Ferros; com a vinda de mais universidades esta cidade se tornou um polo educacional, parabenizou a

UERN por ser um grande polo universitário, ter um grande nome e de lá já saiu muitos professores bons e muítos

ainda permanece, foi um grande incenüvo a esta cidade. Vereador A!ÁNY SAMUEI, saudou a todos os
participantes e ouvintes, parabenizou a vereadora por esta iniciaüva muito importante, disse que em sua época
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de estudo teve que se ausentar para Natal pra estudar, e hoje com este beneficio da UERN que trouxe para Pau

dos Ferros é incalculável, não tem como mencionar tamanho beneficio, são 50 anos de beneficios a esta região,

mais que merecido esta homenagem, e a vereadora está de parabéns, pois teve muitas lutas traçadas junto a esta

Casa por melhorias e avanços, dentro da rede de ensino, trazendo mais pessoas novas, e rendas através da

universidade para este município, pedíu para subscrever. Vereadora KARIGINA MAIA, saudou a todos os presentes

e ouvintes das rádios e redes sociais, parabenizou a vereadora por esta importante proposição, desta sessão solene

dos 50 anos da UERN, disse que é extremamente merecido, que a UERN tem uma história imensa nestes 50 anos,

que ao destacar que este campus de Pau dos Ferros é uma das poucas cidade de interior que tem graduação em

pós dourado, pois isto eleva ainda mais nossa cidade, pediu a subscrição. Vereador GORDO DO BAR, saudou a

todos, disse que é um prazer em falar da UERN, que foi ela quem abriu as portas da educação superior em Pau

dos Ferros, hoje temos o menor município com doutorado que é um grande orgulho ao dizer que Pau dos Ferros

tem um polo estudanü!, que antes saiam desta cidade para fazer um curso e hoje se tem aqui em Pau dos Ferros,

a UERN entrou em todas as lutas, junto a outras universidades que dá um suporte, não é individualista leva

coleüvidade, pois quem ganha é Pau dos Ferros e toda a região, pediu para subscrever. Vereador SARGENTO

MONTEIRO, parabenizou a vereadora por esta proposição e disse que não teve a oportunidade de estudar na

UERN, mais que muitos de sua família já estudaram, que é algo grandioso ter esta universidade, a população de

Pau dos Ferros reverência esta universidade e seus funcionários pela importância que ela é, será uma grande

honra desta Casa ao realizar esta sessão solene. Vereador GUGU BESSA, saudou aos docentes da UERN, disse que

esta universidade é um grande orgulho para ele devido sua mãe onde por lá passou e se formou, parabenizou a

reitora Cecília que foi pedir para esta sessão ser realizada nesta Casa, isto mostra a inteira importância que tem

esta universidade juntos aos vereadores que são representantes de mais de 30 mil habitantes, pois sempre pode

contar com todos os vereadores que estão nesta Casa Legislaüva, que sendo em beneficio da população

pauferrense é de tamanha homenagem aos 50 anos em Pau dos Ferros, que na certeza que todos os edis desta

Casa estão a favor e vão fazer o possível para que estejam sempre com o máximo de atenção para Pau dos Ferros.

Vereador JAIME DE CARVAIHO, disse que é de grande importância em enaltecer este campus em Pau dos Ferros,

que a UERN trouxe junto com sua história destes 50 anos muitos desenvolvimentos a partir da educação superior,

da pesquisa, extensão dos cursos de pós graduação, ela é um grande exemplo para todo o Brasil, e principalmente

na pós gradual, pois Pau dos Ferros é conhecida hoje como a capital das línguas e das linguagens, isto se deve ao

doutorado que existe aquí em Pau dos Ferros no curso de Letras, que tem todo um esforço da comunidade

acadêmica do governo do estado do RN que ao longo de todo o período tem potencializado as atividades da

universidade, inclusive ela tem sua autonomia muito importante como a administraüva, financeira e orçamentária,
e trouxe a transformação para muitas vidas, assim como de sua mãe que se mudou para esta cidade para cursar

na UERN, já esteve em um curto tempo nesta universidade e experimentou o quanto que ela é expressiva e tem

uma riqueza de universidade, e o quanto ela é expressiva para a população pauferrense e cidades vizinhas em

transformar vidas, parabenizou a vereadora. Vereadora ALDACEIA, disse que a UERN, é fruto de uma vida política

muíto grande onde envolve muitos políücos, e que a data desta sessão está para resolver entre 13 ou 14, sem que

tenha nem uma intenção política em datas, que é um coletivo de decisão. O presidente colocou o Requerimento

em votação. Requerimento ne 0003/2026, aprovado por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. O

mesmo, passou a palavra a 1e Secretária, Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES, para proceder com a
ICitUrA dO PROJETO DE LEI - N9 2391/2026 _ JAIME DE CARVALHO DISPÕE SOBRE A AMPLIAÇÃO OA LICENÇA-

PATERNIDADE PARA OS SERVIDORES PÚBLICOS DO MUNICíPIO DE PAU DOS FERROS/RN E DÁ OUTRAS

PROVIDÊNCIAS. A SER ENCAMINHADO PARA AS COMISSÕES. - PROJETO DE LEI - N9 2385/2026 _ GILSON RÊGO

E GORDO DO BAR DENOMINA DE MANOEL FLORÊNCIO DE PAULA NETO, O CENTRO ADMIN]STRATIVO MUNICIPAL,

LOCALIZADO NA AV. INDEPENDÊNCIA, CENTRO, NO MUNICíPIO DE PAU DOS FERROS/RN, ESPEC]FICA E DÁ OUTRAS
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pRovroÊncrAs. A sER ENcAMTNHADo pARA As colvussÕes. pRoJETo DE LEr - Ne 239212026 - ToDos os
vEREADoRES DENoMTNAM DE "LARGo DA cuLTURA" o ESpAÇo púgltco LocALrzADo EM ToRNo DA RorAToRtA

Do cENTRo DE pAU Dos FERRos, E DÁ ourRAS pRovtoÊwctAs. A sER ENcAMTNHADo pARA As courssÕrs. -
rruorceçÃo - Ne 0ozs/2o26 - tosÉ lrves BENTo, REeUER ARBoRTzAçÃo oo ENToRNo Do ABATEDoURo
pÚgLtCO MUNICIPAL, NESTE vtUtrttCíptO. Vereador GATEGO DO AIHO, fez a defesa, disse que ao reivindicar esta

iluminação pede a senhora Marianna Almeida mais arborízação de plantas ao redor do abatedouro para uma

melhoria ao meio ambiente, e mais qualidade de vida aos trabalhadores do local, para uma melhora do local.

Vereadora ALDACEIA, disse que pesquisas revelam que Pau dos Ferros não tem mais uma característica semiárida,

se caminha mais para aridez, disse que conversou com a prefeita e o secretário de meio ambiente sobre este
problema, onde tem cidades gue tem muitos pés de manga e as pessoas terminam se acostumando , pois tem
que se redimensionar cultura, onde vivemos em uma cidade que tem escassez de água, sempre sofrendo pela

falta de água, disse que está arborização neste local é muito oportuna, que não tem sombras e esquenta muito, e

pensa que em Pau dos Ferros vai arborizar quando desenvolver um trabalho para redimensionar cultura, tem que

lutar para que a gestão possa trabalhar nisso aí, e que haja contribuição da população, parabenizou o vereador
por esta indicação. O presidente colocou a indicação em votação. lndicação ns 0025/2026, aprovado por

unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. O mesmo, passou a palavra a 1a Secretária, Vereadora

FRANCTSCA ITACIRA ATRES NUNES, para proceder com a leitura da INDICAçÃO - Ne 0030/2026 - FRANCISCA

TTACTRA AIRES NUNES - BOTINHA AIRES, REQUER A PAVTMENTAçÃO E DRENAGEM DA RUA rRMÃ ANA MARTA

RAFAEL, NO BAIRRO SÃO BENEDITO, NESTE MUNICíPIO. Vereadora BOUNHA AIRES, fez a defesa, disse que a
situação de pavimentação neste município ainda é algo que se está muito a desejar que se tem muitos bairros que

falta ser pavimentados, pois esta rua Ana Maria, inclusive esta foi uma das ruas que estava na documentação que

foi levada a Brasília das que estavam faltando calçat esta rua ela tem um córrego que fica muito alagada durante
as chuvas, e os moradores pediram para fazer esta solicitação e está aqui sendo por voz destes moradores, e ao

estar na secretaria foi visto várias ruas que já estão sendo calçadas, sabe que a prefeita tem bons propósitos nestas

pavimentações mais que Pau dos Ferros está crescendo rapidamente, a cada dia surge mais ruas e mais bairros, e

hoje solicitando mais esta rua, que ainda tem ruas no bairro São Benedito que precisam de pavimentação, espera

contar com o apoio de todos os vereadores. O presidente colocou a indicação em votação. lndicação ne

003012026, aprovado por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. O mesmo, passou a palavra a 1e

Secretária, Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES, para proceder com a leitura da INDICAçÃO - Ne

0@,512026-JOSÉ GTLSON RÊGO GONçAIVES, REQUER O FUNCTONAMENTO DA BTBLTOTECA pÚBLICA MUNtCTPAL

NOS FINAIS DE SEMANAS, NO MUNICíPIO DE PAU DOS FERROS. Vereador GIT.SON RÊGO, fez a defesa, disse que

com a função desta biblioteca abrir nos finais de semana é para os alunos que na semana estão em aula e que

gostam mais dos livros e também os virtuais, pois a biblioteca é um grande incentivo, pois é muito importante os

iovens ter estas duas opções, em final de semana e frequentar os horários, pois é uma matéria bem pertinente, e

que a gestão possa tomar esta decisão. Vereadora ALDACEIA, dísse que esta proposíção da bíblioteca funcionar

em finais de semana ela é oportuna, mais ela requer uma organização e uma articulação muito grande, que as

redes sociais tem absorvido muita coisa com o uso do celular, que elas como professores sabem como as pessoas

estão se desprendendo dos livros nos dias de hoje, com o uso do celular, sugeríu que esta sugestão junto com
gestão da educação do município possam esta articulando com projetos de extensão junto ao lF e UERN, UFERSA

das próprias escolas do município com articulações de projetos e calendários, várias escolas já têm projetos

articulados. Vereador GUGU BESSA, parabenizou ao vereador por esta importantíssima indicação da biblioteca
que é a indústria do conhecimento, disse que ela funciona de segunda sexta, faz sempre visitas a esta biblioteca e
sabe que a procura é muito pouco, que tem dias que só tem visita de 2 a 3 pessoas por semana, e muitos vão sem

aviso e usam muitos os computadores, e lá tem funcionários esperando a visita dos alunos, o que se torna mais
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dificíl nos finais de semana. Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, parabenizou ao vereador por esta propositura, e

disse que falar da ampliação da biblioteca é uma preocupação também dos vereadores para trazer de volta o
interesse dos jovens pela leitura em um livro fisico, porque hoje em dia esta todo mundo muito ligado ao celula4

o que se torna mais fácil pelo uso de estar sempre na palma da mão, o que acha muito bonito de encontrar uma

pessoa que goste de leitura no próprio livro, no que se tornou exceção, que anügamente era regras os alunos ter
que fazer a leitura em um livro fisico, que é uma indicação muito boa de culturar e trazer o interesse pelo livro.

Vereador GIISON RÊGO, disse que educação sempe é um investimento nunca é gasto, que quando se usa gasto

para o ínvesümento causa um pecado enorme, o que é um funcionário para o final de semana, que tem que ver
quantos jovens podem ir no final de semana que estão mais desocupados, que pode se fazer o teste por alguns

meses para ver o resultado, o que é um gasto mínimo de expediente, mais uma opção desta Casa. Vereador

GORDO DO BAR, disse que esta indicação é maís do que justa, porque acham que todo mundo tem internet, mais

nem todos tem, em uma entrevista pelo Sigeduc confirmou que mais deTO% dos pais não tem internet em casa,

muitas são emprestadas, que esta é uma proposta muito boa para muitos jovens ir lá na biblioteca fazer pesquisas,

estudar já que tem computador, pois com este projeto quem ganha é povo, que é muito importante votar favorável

e a prefeita sancionar este projeto. Vereador GUGU BESSA, disse que convidava todos os vereadores para visitar

a biblioteca e se eles sabem que lá funciona a noite e se tem alguém para fazer a pesquisa, que é muito importante

sim estar aberta, mais tem que se analisar e finais de semana, que muitos alunos das instituições não vão pra lá

estudar, tem saber o que está acontecendo no município pra chegar e dizer o que tem que fazeç que na parte da

noite em 30 dias não foi um aluno. O presidente colocou a indicação em votação. lndicação ne O04512026,

aprovado por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. O mesmo, passou a palavra a le Secretária,

Vereadora FRANCTSCA ITACIRA AIRES NUNES, para proceder com a leitura da INDICAÇÃO - Ne OO4S/2025 - JAIME

DE CARVATHO COSTA NETO, REQUER QUE SEJA REALTZADO ESTUDO TÉCN]CO VTSANDO A ORGANTZAÇÃO E

coRREÇÃO DO FLUXO DE VEíCULOS NO CENTRO DA CTDADE DE PAU DOS FERROS, ESPECTALMENTE COM A

DELTMTTAÇÃO E STNALTZAçÃO HORTZONTAL DAS VAGAS DE ESTACTONAMENTO NAS VIAS PÚBLTCAS. Vereador

JAIME DE CÂRVALHO, fez a defesa, saudou a todos os presentes e ouvintes das rádios. disse que esta indicação é

algo que já vem sendo discuüdo há muito tempo nesta Casa, que já teve audiências públicas para discussão de

mobilidade urbana em especial ao trânsito as sinalizações vertical e horizontal aqui no centro da cidade e as

dificuldades em estacionamento e nós últimos dias a população tem procurado esta Casa sobre a sinalização aqui

no centro da cidade o que já melhorou muito nos últimos tempos, mais que esta sinalização tem dificuldades

devido ao mal estacionamento da população. Que o demutran possa fazer um estudo técnico para ver qual é a

viabilidade para delimitar as vagas e organizar, gue tem carros de grandes e pequenos portes que precisam estar

bem estacionados, tem a questão das motos com locais específicos pra elas; pois que através desta limitação
possam ter mais organização no trânsito. Pediu a compreensão de todos os vereadores para que esta aprovação

possa ser mais fortalecida com o entendimento de todos. Vereadora AIDACEIA, disse que esta pauta a sensibiliza

muito que desde que entrou nesta Casa que vem pautando a mobilidade urbana como um dos eixos centrais para

serem contemplados nesta cidade, pois ano passado trouxe a audiência pública para esta Casa com unanimidade

e teve excelentes debates, e ao dirígír a Marianna toda equipe e ao Demutran que a questão de organização do

trânsito é algo que não pode ser adiado faz muito tempq chegando ao ponto de que as coisas se objeüvem, já

houve audiências com o /demutran a anos atrás, o que já avançou muito em sinalização nas ruas, mais como
cidade polo que é muito dificil que fora os 33 mil habitantes são mais que circulam mais de 60 milvisitantes por

semana, pedindo ao executivo que possa organizar estes espaços para as motos e carros, precisam ser

organizados, perguntando o que é que está faltando para o cumprímento daquele relatório da audíência pública,

não é fácil que as demandas são imensas,e esta já não pode mais ser adiada. Vereador GORDO DO BAR,

parabenizou ao vereador e sabe que este é um problema muito grande nesta cidade que não estacionamento
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adequado para as vans de outras cidadet que estacionam de qualquer jeito mas ainda com um reboque, onde

ocupam vagas de cargas e descargas, de deficients especiais, pois tem que haver educação e a maneira mais fácil

de educar é quando toca o bolso, que quando as multas chegam por infração é que não vão mais fazer, que a

verdade tem que ser dita. Vereadora DOMICINA LOPES, disse que está um caso muito sério e dificil de locomover
no centro da cidade, e também organizar as faixas de pedestres junto às rampas de mobilidades, que são

desorganizadas e ocupam mais espaços de estacionamento, e muita falta de organização o que atrapalha muito
com carros e motos muito mal estacionados, tem que sempre estar trabalhando esta questão de ensinar através

da educação aumentando mais o números de funcionários para que possa fluir mais o trânsito. Vereador

DEUSIVAN DOS SANTOS, parabenizou ao vereador por esta propositura e disse que a população também precisa

se organizar mais, e ver mais sobre esta situação principalmente no centro da cidade, que desde de 2O2L que está

nesta Casa e que este caso não se é resolvido, que até o Super Que já ofereceu o estacionamento privado para

que estas vans pudessem estacionar lá, e mesmo assim não funcionou, mais foi mesmo por falta de sinalização,

o que foi uma falha muito grande de todos aqui por deixar que isto acontecesse, como o mal estacionamento
destas vans; e as construções de como o shopping que foi construído e não pensou em local para estacionamento
que era para ter a estrutura de um shopping com estacionamento na parte superior que traria muitos beneficios

ao dono, e melhorava o centro da cidade. vereador AIÁNY SAMUEL disse que este tema é de muita importância
para todos, e também muito preocupante pelo que se vivencia em Pau dos Ferros, que aumentou muito o cíclo

de veículos tanto desta cidade como das cidades circunvizinhas que dificulta demais em determinados horários,

que as avenidas estão sempre aglomerados e o sinal da rodoviária sempre está com muita lentidão em
determinados pontos, o que precisa com urgência de um estudo por pessoas habilitadas que possam fazer com

tenha mais fluidez principalmente o centro da cidade que se estacionar é sempre muito complicado, assim

também como as pessoas que tem seus comércios e vem em seus carros e tomam o espaço de outros

estacíonarem, e que umas das formas mesmo de se educar é mexer no bolso, e muita falta de respeito as vagas

que estão ocupado, com muito pouca vaga de deficientes e idosos, pois tem muitos estudos para que possam

melhorar estas ideias para que deixe de ser um problema. Vereador SARGENTO MONTEIRO, disse que este

assunto é muito polêmico quando se fala em trânsito, que não poderia deixar de falar que teve a honra de fazer

parte do Demutran em determinado período, parabenizou ao vereador por esta indicação de estudo para

mobilização do trânsito, mas que o demutran tem alguns informações junto ao engenheiro do trânsito que vai

somar muito esta propositura, para este estudo do centro da cidade, fica a alerta para que tenha agilidade neste

estudo, que não é fácil esta preocupação de estacionamento das vans, que mesmo com a sugestão do Super Que
o que não poderia se obrigar pelo fato de não ser um local público, e eles não queria e tinha algumas justificativas,

que foram feitos outros estudos que elas ficariam no centro com seus determinados locais marcados, pois este

estudo foi feito junto a população, que os próprios comerciantes foram os que mais queriam as vans no centro,
que trazem o povo de fora para comprar em seu comércio e foi feito este estudo para estes locais das vans

estacionarem em seus locais sem tomar a vaga dos outros. Vereador GUGU BESSA, parabenizou ao vereador por

esta indicação, disse que este caso das vans de ficarem tomando o estacionamento dos carros e mais junto com

um reboque, o que causa muito constrangimento no centro da cidade desorganização no tránsito, que até mesmo

os funcionários e donos de lojas tomam as vagas de estacionamento de seus clientes, o que dificulta mais a venda

dos comerciantes e causa o fechamento do comércio. E assim fazer outra audiência pública e chamar todos para

participar. Vereador GIISON RÊGO, Disse que em questão de trânsito sempre tem muito o que falar, esta

sinalízação horizontalsempre pega muito o públíco, que estacionam sempre de maneira errada príncipalmente as

motos, que a discussão de trânsito sempre é muíto ampla, como foi cobrado por ele a questão da sinalização com

cones em frente aos comércios que é muito errado, deve estar sernpre em evidência, assim como a questão da

acessibilidade. Vereadora BOLINHA AIRES, disse que estava ouvindo sobre esta discussão do trânsito e sabe que
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muita coisa já evoluiu aqui no município, mais que precisa muita coisa ser melhorada, onde tem muitos pontos
que está causando muíto engarrafamento em determinados horários, onde fica dificil de transitar, o que não se

pode esconder o centro da cidade também, mesmo com muita melhoria, pois precisa muito que estes estudos

conünue e seja convocado mis agentes de trânsito paÍa que o trânsito possa fluir melhor e seja encontrada mais

soluções. Vereadora DOMICIANA LOPES, parabenizou o vereador por esta indicação e disse que era muito bom o
estudo melhor da sinalização dos semáforos e mais organização em determinados pontos de cruzamentos.

Vereador GORDO DO BAR, falou que sobre esta situação onde as vans não quer ir pegar o pessoal em determinado
lugaç onde tem vans que chegam cedo da manhã e só sai a tarde, tomando o estacionamento o dia todo, onde
está causando até acidentes aqui no centro da cidade por falta de visualização e sinalização, inclusive em frente a

central do cidadão, tem que ter olhares especiais dos agentes de trânsito com horários de pico aqui na cidade.

Vereadora ALDACEIA, falou sobre a mobilidade urbana de viabilidade do trânsito em abrir mais ruas para uma

melhor acessibilidade em relação a liberar a Br, que tem um fluxo de carro muito grande onde implica no centro
da cidade também. Vereador SARGENTO MONTEIRO, disse que o estudo não foi mal feito que ele foi sim bem

feito, só não estar sendo executado, o que mostra esta situação das vans que está causando transtorno, pois quem

tem que executar é o município que o trânsito não tem este estudo de organização, que o estudo tem boa

adequação para vans, mas não é executado. Vereadora BOUNHA AIRES, disse que ao acrescentar que na saída

para Rafaelem horário de pico, aumentasse a rua que a vereadora Aldacéia jáfezo pedido, com certeza desafogar

o trânsito na Br, assim como tem comerciante usando os estacionamentos como se fosse propriedade particular;

colocando cones e ninguém üra, o que é uma coísa muito estranho, gue se o Demutran estivesse trabalhando,
multas estaria sendo efetivadas nesta situação, onde na rotatória aqui do centro não está tendo organização e

respeito, que o Demutran era pra estar mais neste local em relação a controlar este fluxo. Vereador GUGU BESSA,

falou que esta matéria foi muito bem discuüda, fez boas anotações que vai levar a chefe do execuüvo, para

dialogarem e ver melhor estas sugestões, onde esta rua que foi citada para ser aberta já está em andamento, que

todos de mãos dadas lutando com a população pauferrense só tem a ganhar, e com este estudo já feito vai procurar
para se seja executado, em breve terá uma resposta. Vereador JAIME DE CARVAIHO, falou que em determinadas
situações não poderia se omiti4 que como já esteve na secretaria de governo sabe como isto tudo aconteceu, que

na época teve uma discussão muito grande sobre a situação do trânsito, que ano após ano ela só vem se

agravando, pois um engenheiro de tráfego fez o estudo e apresentou no de 2O2L, ele concluiu o estudo com base

com o proprio Demutran, e com algumas reuniões em discussão sobre vários pontos da cidade, pois eles foram
parcialmente executados; houve um aumento muíto grande neste quadro da construção civil, maís como ficou
acordado que o governo do estado contribuiria com este projeto e que isto não se consolidou, a prefeitura teve
que fazer por meíos de recursos próprios; assim já houve vários setores sinalizados na cidade, tanto horizontal
como vertical, todos com recursos próprios do município, falando isto em relação a realidade que se esta no

município de Pau dos Ferros, que sempre se muda a dinâmica de acordo com o desenvolvimento do comércio,

assim o estudo tem sempre que ser aperfeiçoado, e a coleüvidade estar sempre a frente, e buscar um

entendimento local com a comunidade para uma melhor situação, juntamente com a contribuição do dono das

vans com estacionamentos provisórios pra eles, com pontos especificos de carga e descarga de passageiros, para

uma melhor fluidez do trânsito; pois que precisam procurar uma resoluüvidade com todos as frentes partidarias.

O presidente colocou a indicação em votação. lndicação ne 0048/2026, aprovado por unanimidade pelos

vereadores presentes na sessão. O pequeno expediente foi cancelado com o consenümento de todos os

vereadores presentes na sessão. O presidente JAIME DE CARVALHO, solicitou a presença de todos os vereadores
para a próxima sessão no mesmo horário de sempre as 09 horas da manhã. O presidente JAIME DE CARVATHO

COSTA NETO, declarou encerrada a 03e sessão ordinária da 2e sessão legislaüva da 20a legislatura da Câmara

Municipal da Pau dos Ferros. E para constar, eu, Francisca ltacira Aires Nunes, Vereadora - 1a Secretária da Mesa
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Diretora da Câmara Municipal, lavreía presente ata, mediante assessoramento de Aüene Deniles Queiroz de Souza

Mendes na condição de Assistente da Mesa, que vai assinada por mim e pelos(as) demais vereadores e vereadoras

presentes, mediante lista de presença dos vereadores e vereadoras, constante no Livro de Registro de Presença

das Sessões desta Casa Legislaüva.

Pau dos Ferros,23 de março de2O26

Jaime de Neto unes

Secretária
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